

红旗插上钟楼最高处

南通解放:千年古城迎来新生

彭寿生(中)在南通解放
庆祝大会上。

画家笔下南通解放的情景。

1949年2月2日,随着一面鲜艳的红旗升上南通城中心十字街钟楼顶端,南通全境宣告解放。

72年后的这个春天,亲历南通解放的市委原副书记李明勋依然清晰地记得满城欢庆的情景。当年17岁的李明勋,是《江海报》兼新华九支社的工作人员,他们带着电台驻扎到公园桥北侧的濠河畔。作为《南通日报》前身《江海报》的采编队伍,到达南通后第一时间要将电台天线架起来以便收发电讯。李明勋前往当时的市政府办公地点钟楼寻求帮助,市政府秘书处派了一位秘书前来处理。此人正是李明勋的父亲李志刚。一个革命家庭的父子二人,因南通解放而“胜利会师”。

李志刚是进军南通城的第一批人员,早于李明勋他们一周时间进城。正是他向李明勋讲述了南通城解放当天的经典瞬间。

1949年农历春节前后,虽春寒料峭,但一股暖意渐渐逼近。淮海战役胜利后,在南通城的国民党残余势力相继向南向东逃窜。1月下旬,海安镇、如皋城、汇龙镇、金沙镇、茅镇次第解放。

1月31日,经过外围战斗,华中九分区司令部指挥所移驻三圩头,分区副参谋长施亚夫率领通如支队和南通警卫团直插南通城北的北土山。分区当天获得情报,南通守军国民党146师、308师有从天生港逃往江南的迹象。彭寿生立刻带领部队从青龙港向南通进军。2月1日夜,先导部队就已经

到达狼山,在城东南陆洪闸一带布置炮兵,以东西两路射击的方式进军南通城。

2月2日(农历大年初五),施亚夫率先头部队迈过东门吊桥入城。街道两旁,鞭炮齐鸣,锣鼓声不绝。与此同时,彭寿生带部队抵达天生港,确保了电厂和大生一厂安全后,在张震东司令员率领下挥师进城,从茶庵殿向市中心进发,沿途市民夹道欢迎。

两路大军在钟楼前会师。南通钟楼及谯楼为南通地标性建筑,也是原国民党县政府所在地。彭寿生带领警卫排战士们登上钟楼,警卫员王新华高举红旗插上了钟楼。

在钟楼前,南通市委党史办原主任吴声和向我们讲述了这段难忘的历史。他说,为了胜利的这一天,南通人民付出了巨大的牺牲,在中国共产党领导下,历经20多年的浴血奋战,有2万多名革命先烈献出了宝贵的生命。

抗战胜利后,在国家前途命运面临选择的关头,南通人民坚定跟着共产党走。对于国民党发动的内战,南通人民支持人民子弟兵以实际行动予以回击。苏中七战七捷,粟裕将军指挥部队以少胜多、以弱胜强,创造了战争史上的奇迹。在波澜壮阔的淮海战役中,南通人民功不可没,作为革命老区,在支前运动中作出了巨大的人力、物力贡献。

解放前夕,当时南通城里的地下党负责人经常前往解放区,和分区领导商讨南通解放事宜。在九分区的建议和支持下,南通城内电厂、

本报记者张坚 沈樑

聆听吴亚鲁、老山烈士用生命填写入党志愿书的故事,参观英模事迹展,江山农化生动的党史课在如东革命烈士陵园举行——

传承红色基因 激扬创业斗志

“把星星火种播在故土家园,把熊熊火炬点燃海北天南;用惊天的呐喊,唤起一个民族的觉醒;用锋利笔刀,捅破长夜难明的黑暗。你的忠骨埋在湖南平江,你的浩气存在家乡马塘,两地两座丰碑,一尊民族脊梁。是你,江海平原上的第一位共产党员。”16日,南通江山农药化工股份有限公司党史课在如东革命烈士陵园举行,本报记者杨新明用一首荡气回肠的挽诗向党员、入党积极分子、团员和职工骨干讲述南通第一位共产党员吴亚鲁坚守初心的革命故事。

“就是死,也要死在小尖山的主峰上!1985年3月8日凌晨5时30分,进攻小尖山的战斗打响了,一位勇士从右路像一把离弦的利箭,只插敌阵。他就是闻名全军的硬骨头、六连16勇士之一的秦德本。正当他继续奋力爬向

小尖山主峰时,不幸被敌军的炮弹和手榴弹打中,壮烈牺牲,为夺取小尖山战斗的胜利洒尽最后一滴血。”参加过南疆作战的杨新明接着讲述了20世纪80年代血洒疆场的18位牺牲战友用生命填写入党志愿书的故事。

“今年是‘十四五’开局之年,也是公司突破瓶颈、谋求在更高平台上发展的关键之年。在国内外大环境存在诸多不稳定因素的背景下,我们把移动课堂开到红色资源丰富的地方,组织260名党员学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,通过与革命先烈比环境、比贡献、找差距,推动党史学习教育走深走实,激扬迎难而上的奋进斗志,发扬奋斗精神,勇当发展先锋,为第三次创业书写辉煌成就贡献力量,以优异成绩向建党100周年献礼。”江山农化党委副书记、工会主席樊文新说。本报通讯员许元亮 张凯

百年通中之魂花满枝头
600年老楸树助学子腾飞近六百年的老楸树再次花满枝头。
记者沈樑

晚报讯 谷雨前夕,南通中学树龄近600年的老楸树,再次花满枝头。每年高三复习迎考时,这棵老楸树都能鲜花盛开,为紧张备考的师生们送去最美好的祝福。

这棵在通中校史馆小红楼门前的古楸树至今已有近600年历史,其树干粗壮、树冠舒展、姿态婆娑绰约。

每年谷雨前后,该树花朵争相怒放,美丽壮观。据天宁寺碑史记载,该楸树可能是明朝宣德年间(1426—1435年)由僧人宽怀种植。多年来,古楸树作为通中校园里的一株老树,见证了一批批通中人的到来和离开。如今的老楸树不仅是通中学子成长的见证,更是古老通中的象征,被誉为“百年通中之魂”。

楸树原产中国,是中国珍贵的用材树种之一,早在汉代就已经大面积栽培。目前,楸树被国家列为重要材种。1978年5月初,年逾古稀的南京农业大学叶

培忠教授来通中亲自鉴定古楸树,鉴定结果为通中古楸是金丝楸(紫葳科梓属),属楸树中最珍贵的品种;

株高约15米,胸径115厘米。据考证,该树也是我省境内最粗最古老的楸树,所以称作省内的“木王之王”。

2018年,通中学生自发拍摄了一部以老楸树为题材的微电影《楸约》,并一举夺得2019年第三届全国中小学生电影周优秀微电影称号。该微电影长8分钟,影片以毕业学子难忘通中,相约回到母校为主线,艺术地再现了通中三年德育浸润、美育滋养、文化熏陶的成长氛围与历程。通中副校长沈惠祥表示,“楸约”是离校的学子相约再回到老楸树的意思,这部微电影不仅真实表现了通中丰富多彩的校园生活,也真实反映了学子对母校老师、校园生活的怀念、留恋、感激的深情,形象地诠释了“难忘教育”的深刻内涵。

记者沈樑

南通各地解放时间表

启东县城汇龙镇的守敌,于1月27日傍晚,在慌乱中丢下大批军用物资,开始经泰安港向江南溃逃。

东南警卫团当即追击,歼敌1股,截下货船1艘,缴获部分物资。28日晨,启东区委率区队首先进入汇龙镇。被国民党军队盘踞长达20个月之久的汇龙镇回到人民手中。

通州 1949年1月28日

1月28日一大早,金沙镇守敌一四六旅四三七团及土杂部队,加紧做逃跑准备。上午10时,守敌向南通城仓皇撤逃,途中遭华中九分区八团和县、区武装的截击,扔下数十具尸体后逃进了南通城。

海门 1949年1月29日

1月26日,茅镇地下党组织获悉海门守敌将于两日内向江南撤逃,进一步做了各种迎接解放的准备。28

日晚,茅镇守敌争相夺路向青龙港逃窜。29日凌晨,海门县党政机关部分人员随南通县警卫团一起,从北市梢沿复兴街挺进,进驻茅镇。

【报刊辑要】

通如海启全境解放了!从此,三百万人民再不会受蒋匪的压榨和侮辱,七千多平方公里的土地上,再不受人民公敌、战争罪犯们的践踏,通榆路东、串场河南,长江黄海之边,到处散布着解放的喜悦。被敌汪和蒋匪长期统治,从未解放过的南通城,一度解放又被蒋匪侵占的茅镇、汇龙镇各县城,以及金沙、唐闸、天生港、丁堰、白蒲、刘桥、三厂、青龙港等大小市镇,都充满了新生的气息。

——1949年2月6日《江海报》社论

历史时刻

如东 1948年3月15日

如东县掘港镇这一天获得解放。这是南通地区最早解放的县城。

海安 1949年1月20日

海安县军民从东西两侧进逼孤城海安,驻守海安镇的国民党军二十三师一部、炮兵五团二营以及地方保安部队,为逃脱被歼灭的命运,于1月20日弃城仓皇南窜,海安镇回到人民手中。

如皋 1949年1月27日

1月27日凌晨,驻如皋城的国民党二十一师四二三团暨国民党县长潘焘以下,倾巢南逃。如皋县党政领导机关进驻如皋城,如皋县警卫团一营奉命追击逃敌,直至天生港,截获敌船2艘。

启东 1949年1月28日